

双统筹
双胜利

编者按

开局即冲刺,起步即决战。今年第一季度,三龙湾南海片区捷报频传,交通、环境、产业等多个重大项目相继动工,掀起了大发展大建设的热潮。即日起珠江时报推出系列报道,展现重点科创产业项目在三龙湾南海片区的创新发展、未来规划,共同描绘区域发展新蓝图。

南海腐乳类产品实现出口“零”突破
一批4.6吨辣椒腐乳顺利运往柬埔寨

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/刘苗苗)南海腐乳类产品实现出口“零”突破——4月18日,记者从佛山海关驻南海办事处获悉,一批货重4.6吨、货值5.6万美元的辣椒腐乳,在近日完成海关通关手续后,顺利装船运往柬埔寨。

“我们公司主要生产辣椒腐乳、原味腐乳等产品,以往主要在国内市场销售,没有出口海外的经验。”佛山市南海泳仪食品塑料有限公司总经理简建樟说,今年接到来自柬埔寨的订单后,佛山海关驻南海办事处及时伸出了援手。

据悉,佛山海关驻南海办事处了解到该企业的困难后,第一时间成立业务工作组,“一对一”指导、帮助企业建立健全原辅料验收及控制措施、生产加工卫生控制、产品质量自检自控等制度,在提升企业生产质量管理水平的同时,对企业进行有关进口国法规标准、申报通关、出口检验检疫监管等方面的政策解读与培训,特别对与我国标准有差异的部分给予企业针对性技术指导,覆盖原料采购、产品工艺、食品标签制作等各个环节。

“为帮助企业减少仓库产品积压的情况,海关在严格把关的前提下,采取快速核放、单证无纸化等一系列措施加快出口通关进度,实现从生产、申报到出口的良性循环,更好地帮助企业打开国际市场。”佛山海关驻南海办事处查检科副科长李蕊说。

“此次产品在海关的指导下成功出口柬埔寨,提振了公司拓展海外市场的信心。”简建樟表示,接下来将严格把好质量关,推出更多出口腐乳产品,努力使家乡优质产品走向国际。

建设智慧花园谷 赋能区域高质量发展

宏旺集团总部项目建成投用后,预计年产值不少于100亿元



宏旺集团总部大楼将成为三龙湾南海片区新的城市地标。(效果图)

在佛山三龙湾南海片区文翰湖科创特色小镇核心区区内,工人正奋战在林荫大道北侧的建筑工地上,这是宏旺控股集团有限公司的总部项目。

宏旺集团总部项目建筑面积约7万平方米,以商务办公为主导,以自然、庭、艺术生活为设计理念,建设兼容零售商业、餐饮、娱乐及公寓于一体的智慧花园谷。

项目建成投用后,预计年产值不少于100亿元。这座商务办公与人文生态相宜相融的天然生态谷和高效的智慧城,将丰富三龙湾南海片区的城市形态和内涵。

一流营商环境 增强企业发展信心

宏旺集团成立于2003年,是专业生产冷轧不锈钢卷板和彩钢精加工产品的企业集团,生产基地遍布广东、四川、河南、福建、山东、湖南等地。2021年2月,宏旺集团竞得文翰湖科创特色小镇核心区地块。从南海创业起步,到后来转至肇庆发展,再到如今总部重新回到南海,宏旺集团成为南海回流企业的代表。

“佛山是全国最大的不锈钢集散市场中心,南海是我们集团最初创业起步的起点,我们对这里有着深厚的感情。”宏旺集团相关负责人表示,区位优势得天独厚、总部经济集群优势明显、营商环境一流,是三龙湾南海片区吸引宏旺集团总部入驻的原因。

宏旺集团认为,三龙湾南海片区地处粤港澳大湾区核心区域,8分钟到达广州南站、40分钟到达深圳、50分钟到达香港、60分钟到达珠海、澳门,交通路网内通外畅、高效便捷,还有在建及规划轨道线路10条,让三龙湾南海片区成为佛山轨道交通最密集的区域。高效便捷的政务、对内对外通道,为人才、资本、信息、技术等要素自由流动打下了良好基础。

与交通路网同步发展的,还有片区日益完善的城市生态环境、公共服务配套设施、城市功能品质等。文翰湖科创特色小镇周边环境优美,三山森林公园、高铁公园、文翰湖公园、西龙湿地公园等绿色地标和人气公园将小镇环绕其中,不久的将来,总部员工将在此实现“在城市游山玩水,在公园工作生活”的美好愿景。

佛山市在“十四五”规划中明确提出,要对标国际一流标准,持续改善营商环境,争取创建国家优化营商环境创新试点,要把打造一流营商环境作为一号改革工程。

南海区出台了《佛山市南海区深化营商环境综合改革实施方案》,从商事服务、城市服务等方面开展深化营商环境综合改革工作,用实际行动扶持、促进本土优质企业发展。

“落户三龙湾南海片区的过程中,政府给予了很多细致的辅导和支持,设身处地为我们出谋划策、提供帮助。”宏旺集团相关负责人表示,高效、便捷的政务、对内对外通道,为人才、资本、信息、技术等要素自由流动打下了良好基础。

科创引领 让高质量发展如虎添翼

南海区第十四次党代会提出,今后5年,要抓改革、促转型,强化科技创新支撑,全面打造现代产业新高地。

作为中国企业500强、中国制造业企业500强的行业标杆,2021年“佛山企业100强”“佛山企业制造业100强”两个榜单上南海区排名第一的企业,宏旺集团始终秉承“勇于创新”的企业精神。

2019年,宏旺集团旗下子公司宏旺科技服务有限公司(以下简称“宏旺科技”)成立,是主打一站式镀膜不锈钢、金属材料及零部件研发、测试、分析的第三方服务机构。宏旺科技拥有权威的资质认定和专业高效的团队、100多台(套)先进的精密分析检测设备,实验场地总面积

超1000平方米,其丰富的资源与占据领先地位的研发技术为宏旺集团的升级转型提供了强大的服务与保障。

从2005年宏旺成为国内第一家宽幅冷轧卷材民营企业;到2014年投产的十八辊五连轧开启了国内不锈钢冷轧行业全连续轧制时代;到2019年开发整卷彩涂和抗菌、疏水疏油等功能性不锈钢,投产智能化、无人化“智慧工厂”,成立研发、生产、贸易一站式服务的宏旺科技;再到2020年获批设立广东省博士工作站。宏旺集团始终坚持将创新作为引领发展的第一动力,逐渐从传统制造业转变成为科技制造业。

今年3月,宏旺集团推出了一款新品——整卷黑钛基材,可减少彩色板色差、缩短后续加工

周期、减少资金成本、灵活加工成不同系列产品,满足多样的个性化需求,让不锈钢变得更加时尚而有温度。

如今,宏旺集团总部项目立足于文翰湖科创特色小镇核心区,在这里,有最强的“科创大脑”季华实验室,聚集了一批国际科研人才,以及其他大院大所的科研资源。超一流的核心技术和超一流的科研队伍,将为宏旺集团建设科技制造业带来更多的机遇和更好的支撑。

项目计划2024年建成后,宏旺集团将把产品研发检测中心搬到这里,加强与季华实验室在课题研发,实验室资源共享、认证,委托开发检测及行业资讯交流等方面的合作,以科技创新为驱动,助推企业高质量发展。

互联互通 以硬核科技赋能数智化转型

在2022年佛山市政府工作报告中,多处提及“数字经济”相关内容,提出要推动数字经济和实体经济融合发展,加快推进制造业数字化智能化转型。

“数字化转型”是宏旺集团当前的“头号工程”。“智能制造是工业企业必然的发展趋势,也是我们未来的发展方向。数字化转型建设将对集团管理水平、管理能力、管理机制带来全面提升。”宏旺集团相关负责人表示。目前,宏旺集团规划了与美云智数(美的集团旗下公司)第一阶段的合作计划,将重点推进

财经、人力资源、生产、计划、产销协同、仓储物流管理等不同平台的互联互通,构建一个统一的数字化平台,以硬核科技赋能企业数字化转型;同时,在数字化推行的过程中积极探索,建立一套更科学、完整的管理体制和流程。

宏旺集团总部所在的文翰湖科创特色小镇核心区区内,欢聚集团产业互联总部也已动工,与之比邻的还有虎牙全球研发总部、富士康工业富联佛山智造谷、移远通信佛山研发中心等优质企业,数字经济产业的集聚,

将为宏旺集团数字化转型注入新动能。

未来,随着总部大楼投入使用,宏旺集团将进一步以创新发展积蓄新动能,驱动企业高质量发展;积极发挥总部人才集聚的作用及优势,让总部的人才队伍在南海安居乐业,带来人流、资金流、信息流,为三龙湾南海片区赋能;同时积极共享数字化转型探索和发展成果,助力优化南海的产业结构、建立“两高四新”现代化产业体系,共创发展平台,推动佛山企业数字化、智能化转型发展。

统筹/关帅屏 陈佩妍

文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 冯艺影(图片由企业提供)

援建方舱医院 南企“机器”帮了忙

广东瑞洲科技有限公司研制数控切割机,快速生产纸板床助力上海方舱医院建设

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/沈丹萍 唐月佩 摄影报道)“使用瑞洲数控切割机,5至10分钟就可以完成一整套纸板床的生产,每天可生产400张纸板床。”不久前,广东瑞洲科技有限公司(以下简称“瑞洲科技”)为客户定制数控切割机,生产方舱医院所需的纸板床,全力支援上海方舱医院建设。

“瑞洲数控切割机所使用的切割机头由我们自主研发,是我们一项核心的专利技术。”瑞洲科技董事长郭华忠说,公司仅用了4天时间,就完成数控切割机的切割速度、切割刀具和切割精度的优化和改进,更好地满足方舱医院纸板床的紧急制作需求。

自2020年以来,瑞洲科技积极应用《一种切割机头》专利

技术,为防护服、隔离服等防疫衣物的生产企业定制智能切割设备。

瑞洲科技以《一种切割机头》专利技术为核心的智能切割设备,还跟随着柔性材料市场智能化发展需求,不断实现升级,普遍应用于服装、制鞋、汽车、箱包、广告、包装印刷、复合材料、橡胶等行业领域,服务了国内外数千家知名企业。

一项技术应用表明,瑞洲科技将创新技术成果转化为高效生产力,推动行业实现了效率变革。2021年,《一种切割机头》专利技术获第二十二届中国专利优秀奖。

“在高价值专利的挖掘方面,企业每年会将工业产值的8%投入到新品研发,同时设立



瑞洲数控切割机进行纸板床部件切割。

相应的奖励机制,激励员工投身创新。”郭华忠说。

瑞洲科技设立专职知识产权管理部门及知识产权专项经费,用于知识产权获取、风险防

控、信息利用以及知识产权创造人员的奖励等工作,保证所有科研项目研究开发的全过程做到全面监控。目前,该公司获授权专利60多件,其中中国发明专利

8件,PCT发明专利1件,软件著作权20多件;荣获中国专利优秀奖、广东省专利金奖、银奖以及广东省科技奖等奖励,同时还主导制定并获公布、实施的行业标准5项,参与制定国家标准3项、行业标准13项。

为保护高价值专利,瑞洲科技将保护工作与研发管理、采购生产、售前售后等环节进行深度融合,将知识产权信息的互动嵌入公司各个管理流程;针对核心关键申请系列的外围专利;为核心专利购买专利保险等。

郭华忠表示,知识产权是企业发展的生命力,未来公司将一如既往地重视创新投入,重视知识产权保护,为客户提供更好的柔性材料切割解决方案。

猪肉价格 3月下降超三成

珠江时报讯(记者/李年智 通讯员/佛调)国家统计局佛山调查队昨日发布,2022年3月,佛山居民消费价格指数(CPI)环比下降0.9%,同比上涨2.3%。其中,猪肉价格下降超3成,鲜菜价格上涨17.9%。

从同比指数看,食品烟酒价格上涨0.9%,影响CPI上涨约0.29个百分点。其中,食品价格上涨0.1%,茶及饮料价格上涨10.5%,烟酒价格下降1.7%,在外餐饮价格上涨2.2%。食品价格中,纳入调查的14类食品价格“10升4降”。其中上涨的有菜及食用菌、蛋类、水产品、食用油、干鲜瓜果类、薯类、豆类、禽肉类、粮食和糖果糕点类,价格分别上涨17.0%、13.2%、10.3%、6.1%、5.4%、4.9%、4.5%、2.7%、2.7%、1.0%;下降的有畜肉类、调味品、其他食品类和奶类,价格分别下降24.1%、8.2%、3.7%、2.0%。从主要食品看,鲜菜价格上涨17.9%,影响CPI上涨约0.36个百分点;猪肉价格降幅最大,下降34.3%,影响CPI下降约0.70个百分点。

从环比指数看,食品烟酒价格下降3.4%,影响CPI下降约1.05个百分点。其中,食品价格下降3.7%,茶及饮料价格上涨4.9%,烟酒价格上涨0.1%,在外餐饮价格下降3.9%。食品价格中,纳入调查的14类食品价格“5升8降1平”。其中奶类、粮食、豆类、糖果糕点类、调味品价格分别上涨2.3%、1.4%、0.7%、0.7%、0.1%;菜及食用菌、畜肉类、薯类、水产品、干鲜瓜果类、禽肉类、蛋类、其他食品类价格分别下降10.0%、9.3%、3.0%、2.9%、1.7%、1.5%、0.9%、0.1%;食用油价格持平。